

**Информация
об исполнении Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
от 7 июля 2004 года №44-оз «О развитии северного оленеводства в Ханты-
Мансийском автономном округе – Югре» в 2022 году**

Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 7 июля 2004 года №44-оз «О развитии северного оленеводства в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» (далее – Закон, автономный округ, Югра) направлен на эффективное и устойчивое развитие северного оленеводства в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре.

Для обеспечения устойчивого развития северного оленеводства в автономном округе реализуется комплекс мероприятий по поддержанию, сохранению и развитию северного оленеводства.

Источники и объемы финансирования мер поддержки северного оленеводства (млн. рублей):

№ п/п	Наименование государственной программы, подпрограммы, основного мероприятия, мероприятия, проекта, контрольного события	Источник расходов	2022 год
Государственная программа «Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера» (утверждена постановлением Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 31.10.2021 № 478-п)			
1.	Основное мероприятие «Государственная поддержка юридических и физических лиц из числа коренных малочисленных народов, ведущих традиционный образ жизни и осуществляющих традиционную хозяйственную деятельность»	Всего	15,1
		Бюджет автономного округа	15,1
		Федеральный бюджет	0,00
2.	Основное мероприятие «Обеспечение проведения ветеринарных мероприятий в хозяйствах оленеводов, в том числе чипирование оленей»	Всего	6,9
		Бюджет автономного округа	6,9
		Федеральный бюджет	0,0
Государственная программа «Развитие агропромышленного комплекса» (утверждена постановлением Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 31.10.2021 №473-п)			
1.	Основное мероприятие «Государственная поддержка племенного животноводства, производства и реализации продукции животноводства»	Всего	50,1
		Бюджет автономного округа	47,5
		Федеральный бюджет	2,6
Всего по Государственным программам:			72,1

В 2022 году при реализации государственных программ автономного округа предоставлена государственная поддержка:

на содержание поголовья северных оленей 2 организациям, в которых содержится 21 793 головы северных оленей, в сумме 19,4 млн. рублей, (не более 95% затрат);

АО «Саранпаульская оленеводческая компания» и АО «Казымская оленеводческая компания» предоставлены субсидии в виде вклада в имущество, не увеличивающего уставный капитал в сумме 30,0 млн. рублей на погашение кредиторской задолженности;

на содержание маточного поголовья 1145 голов северных оленей 51 личному подсобному хозяйству в сумме 687 тыс. рублей (600 рублей на 1 голову в год);

на обустройство земельных участков территорий традиционного природопользования, территорий предназначенных для пользования объектами животного мира 8 получателям на строительства 11 км кораля и 6 оленников в сумме 12,5 млн. рублей (70% от сметной стоимости, строительство кораля до 2 км и оленника размерами до 90 кв. м);

компенсирована стоимость приобретения 10 голов северного оленя, на 100 тыс.рублей (70% от стоимости, не более 10 тыс. рублей на 1 оленя и не более 15 голов);

предоставлен грант для реализации проектов, способствующих развитию традиционной хозяйственной деятельности 1 организации на развитие и обустройство частного оленеводческого хозяйства на сумму 2,5 млн. рублей.

По договорам аренды лесных участков для ведения сельского хозяйства (северное оленеводство) в автономном округе предоставлено 77 788 га.

Комиссией по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (протокол №3 от 29.06.2021) утверждены рекомендации для глав муниципальных образований автономного округа, направленные на обеспечение мер пожарной безопасности по защите исконной среды обитания коренных малочисленных народов Севера в местах их традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности.

Из 475 территорий традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера регионального значения в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре (далее – ТТП), занятие оленеводством осуществляется на 97 ТТП 171 домохозяйствами, в том числе по муниципальным районам:

Муниципальный район	Количество ТТП на которых осуществляется оленеводство (единиц)	Количество оленеводческих домохозяйств (единиц)	Количество оленей (голов)
Белоярский район	3	1	20
Сургутский район	51	109	6684
Нижневартовский район	40	59	1007
Ханты-Мансийский район	3	2	23
ИТОГО	97	171	7734

Учитывая, что ведущей отраслью экономики региона является нефтегазодобыча, и порядка 60% территории традиционного природопользования частично или полностью находятся в границах лицензионных участков, компаниями-недропользователями обеспечивается максимальная удаленность месторасположения промышленных объектов от фактического местонахождения мест отела, выпаса оленей, а график испытательных и буровых работ предусматривается с учётом сезонности отёла и выпаса оленей.

В целях обеспечения защиты коренных малочисленных народов Севера законных прав и интересов на ведение традиционной хозяйственной деятельности в границах ТТП, в соответствии с требованиями статьи 12 Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 28 декабря 2006 года №145-оз «О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера регионального значения в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре», природопользователи согласовывают схемы размещения промышленных объектов, в том числе буровых скважин и иных сооружений временного и постоянного характера с субъектами права традиционного природопользования при разработке проектной документации хозяйственной деятельности.

При заключении соглашений об использовании земель для целей недропользования в границах ТТП оговариваются условия, в том числе, защиты от негативного техногенного воздействия, завоза собак, и прочее.

Также, в рамках экономических соглашений (договоров), заключенных между компаниями-недропользователями и главами семей территорий традиционного природопользования, 2022 год выделено 1,7 млн. рублей на строительство коралей.

ООО «ЛУКОЙЛ – Западная Сибирь» в 2022 году приобретено 184 тонны специализированных комбикормов на общую сумму 4,6 млн. рублей для обеспечения оленеводческих хозяйств, размещенных в зоне деятельности общества.

Для выявления среди оленей на ранней стадии источников болезней и их локализации, недопущения заражения людей, сохранения

эпизоотического благополучия территории автономного округа проводятся лабораторные исследования. За отчетный период:

с целью диагностики бруцеллеза оленей, проведены 8950 серологических исследования от 4395 голов оленей и 600 исследований методом иммуноферментного анализа сыворотки крови от 600 голов оленей, положительные результаты не выявлены;

с целью диагностики гельминтозов у северных оленей, проведено 4921 исследование 1642 проб, глистные инвазии (диктиокеаулы, стронгилятоз, фасциолез) выявлены в 364 пробах;

проведено 5560 исследований 1736 проб с целью определения биохимического состава крови и выявления болезней обмена веществ, экологической чистоты продукции оленеводства, почвы, кормов, воды, определения содержания радиоактивных элементов цезия, стронция.

Проведены ветеринарные мероприятия среди поголовья северных оленей в 5 муниципальных районах:

1. Ханты-Мансийский район: на бруцеллез исследовано 29 голов оленей, на гельминтозы исследовано 4 головы оленей, на туберкулэз 13 голов, на гельминтозы 1 голова оленегонных собак, клинически исследовано на эдемагеноз 28 голов оленей, вакцинировано против сибирской язвы 13 голов оленей, вакцинировано оленегонных собак против бешенства 11 голов, против чумы плотоядных 4 головы, обработано против гельминтозов 23 головы оленей, 6 голов оленегонных собак;

2. Нижневартовский район: на бруцеллез исследовано 252 головы оленей, на гельминтозы исследовано 161 голова оленей, 15 голов оленегонных собак, клинически исследовано на эдемагеноз 347 голов оленей, вакцинировано против сибирской язвы 1273 головы оленей, вакцинировано оленегонных собак против бешенства 25 голов, против чумы плотоядных 25 голов, обработано против гельминтозов 1028 голов оленей, 35 голов оленегонных собак;

3. Сургутский район: на бруцеллез исследовано 1310 голов оленей, на гельминтозы исследовано 366 голов оленей, на туберкулэз 70 голов, на гельминтозы 20 голов оленегонных собак, клинически исследовано на эдемагеноз 3022 голов оленей, вакцинировано против сибирской язвы 3891 голова оленей, вакцинировано оленегонных собак против бешенства 91 голова, против чумы плотоядных 20 голов, обработано против эдемагеноза 1099 голов, против гельминтозов 3917 голов оленей и 56 оленегонных собак;

4. Белоярский район: на бруцеллез исследовано 2550 голов оленей, на гельминтозы исследовано 540 голов оленей, 45 голов оленегонных собак, клинически исследовано на эдемагеноз 5029 головы оленей, вакцинировано против сибирской язвы 8603 головы оленей, лечебно-профилактические обработки против эдемагеноза - 7317 голов, вакцинировано оленегонных собак против бешенства 73 головы, против чумы плотоядных 56 голов, обработано против гельминтозов 8603 головы оленей, 114 голов оленегонных собак;

5. Берёзовский район: на бруцеллез исследовано 624 головы оленей, на гельминтозы исследовано 450 голов оленей, 60 голов оленегонных собак, клинически исследовано на эдемагеноз 7560 голов оленей, против бешенства вакцинировано 50 оленегонных собак, против чумы плотоядных 50 голов, против гельминтозов оленегонных собак 60 голов.

Всего проведено 58939 ветеринарных мероприятий среди поголовья северных оленей и оленегонных собак, в том числе:

- исследования на бруцеллез 4765 голов, на гельминтозы 1521 голова, на туберкулёт 83 головы, на эдемагеноз 15986 голов, на гельминтозы 141 оленегонных собак;

- вакцинировано против сибирской язвы 13780 головы северных оленей, против бешенства оленегонных собак 250 голов, против чумы плотоядных 155 голов;

- лечебно-профилактические обработки против эдемагеноза – 8416 голов;

- обработано против гельминтозов оленей 13571 голов, 271 голов собак.

На выезде в оленеводческие хозяйства всех форм собственности чипировано 6194 головы молодняка северных оленей.

Подсчет поголовья северных оленей осуществляется с использованием ведомственной Ветеринарной информационной аналитической системы (ВИАС), внедренной Ветслужбой Югры для учета сельскохозяйственных животных в автономном округе и в компоненте «Хорриот» Федеральной государственной информационной системы в области ветеринарии (компонент ФГИС «Хорриот»).

Электронное мечение позволяет контролировать эпизоотическую обстановку в оленеводстве. По состоянию на 01.01.2023 электронному мечению (чипированно) подвергнуто 36194 голов северных оленей, в том числе 26368 голов общественного сектора, 9826 голов индивидуального сектора.

По данным Федеральной службы государственной статистики поголовье оленей в хозяйствах всех категорий в 2022 году составило 40307 голов (2021 год - 40284 головы), в том числе:

- 21 885 голов в организациях (2021 год - 21866 голов);

- 14 687 голов в хозяйствах населения (2021 год - 15897 голов);

- 3 735 голов в крестьянских (фермерских) хозяйствах (2021 год - 2528 голов).

По итогам 2022 года отмечается положительная динамика численности поголовья домашних северных оленей (+23 головы), тогда как за 2018-2021 годы поголовье северных оленей сократилось на 22% (с 51702 голов на конец 2018 года до 40284 голов на конец 2021 года).

Производство оленей на убой в живом весе в 2022 году составило 293 тонны (2021 год - 311 тонн), в том числе:

- 152 тонны в организациях (2021 год - 167 тонн);

- 114 тонн в хозяйствах населения (2021 год - 114 тонн);

26 тонн в крестьянских (фермерских) хозяйствах (2021 год - 29 тонн).

Отрицательная динамика производства оленей на убой отмечается в следствии снижения численности поголовья в 2018-2021 годах.

Более половины всего объема производства оленей на убой в живом весе приходится на АО «Казымская оленеводческая компания» (с.Казым Белоярского района) и АО «Саранпаульская оленеводческая компания» (с.Саранпауль Березовского района) - 152 тонны (52%).

В оленеводческих бригадах АО «Казымская оленеводческая компания» и АО «Саранпаульская оленеводческая компания» трудоустроено 55 оленеводов. Количество людей, занятых в отрасли, включая членов семей оленеводов-частников, более 2 тыс. человек.

В 2022 году с целью продвижения и расширения рынка сбыта продукции оленеводства, местные товаропроизводители приняли участие в:

ярмарках, проводимых в муниципальных образованиях автономного округа;

в 29 международной выставке продуктов питания, напитков и сырья для их производства «Продэкспо-2022»;

в ярмарке, проведенной в рамках VII Конкурса профессионального мастерства среди оленеводов автономного округа на Кубок Губернатора автономного округа (4-5 марта 2022 года, г. Ханты-Мансийск);

в 31-ой Международной агропромышленной выставке «АГРОРУСЬ» (с 31 августа по 3 сентября 2022 года, г. Санкт-Петербург);

в X-ой Межрегиональной агропромышленной выставке (с 13 по 15 сентября 2022 года, г. Екатеринбург);

в XXV выставке-ярмарке «Товары земли Югорской» (9-11 декабря 2022 года, г.Ханты-Мансийск).

в Югорской фермерской ярмарке выходного дня (проведено восемь ярмарок в четырех городах: г. Ханты-Мансийск, г. Сургут, г. Нижневартовск, г. Нягань).

С 7-8 марта 2022 года в городе Ханты-Мансийске организован и проведен VII Конкурс профессионального мастерства среди оленеводов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на кубок Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Местом проведения Конкурса и времененным стойбищем стала территория конноспортивного клуба «Мустанг», где было организовано торговля, катание на оленых упряжках, культурная программа.

В Конкурсе участвовали 26 представителей 4-х муниципальных районов (Белоярского, Берёзовского, Сургутского и Нижневартовского).

Конкурс состоит из трёх этапов: показатели производственной деятельности, теоретические знания, практические навыки и умения.

Участники продемонстрировали свои практические навыки в спортивном многоборье: в гонке на оленых упряжках, гонке на лыжах и на охотничьих лыжах («подволоках»), метании аркана (тынзяна) на хорей, укладке и перевозке дров на нарте и снаряжению и разборке оленьей упряжи.

Победители и призеры Конкурса награждены дипломами и ценными подарками, такими как снегоходы, сани для бурана, электростанции, бензопилы и многое другое. Иным участникам вручены дипломы и поощрительные призы.

С 4 по 8 марта 2022 года в городе Ханты-Мансийске организован и проведен VII Всемирный конгресс оленеводов.

Всемирный конгресс оленеводов – это высший орган международной общественной организации Ассоциация «Оленеводы мира», который объединяет представителей оленеводческих народов арктических стран и играет важную роль в сохранении оленеводства в мире.

Участие в Конгрессе приняли более 100 участников, в составе которых делегаты из 17 оленеводческих регионов мира (Чукотский АО, Камчатский край, Магаданская обл., Амурская обл., Сахалинская обл., Республика Бурятия, Иркутская обл., Республика Тыва, Хабаровский край, Республика Саха (Якутия), Эвенкийский район Красноярского края, Ханты-Мансийский АО, Таймырский (Долгано-Ненецкий) район Красноярского края, Ямало-Ненецкий АО, Ненецкий АО, Мурманская обл., Монголия – в формате «онлайн»), а также приглашенные Ассоциацией представители научных кругов и эксперты по вопросам оленеводства и развития коренного населения.

Конгресс оленеводов прошел под эгидой председательства России в Арктическом Совете. Организаторами мероприятия выступили Правительство автономного округа и Ассоциация «Оленеводы мира».

В рамках Конгресса состоялись заседания, семинары, выступления делегатов из оленеводческих регионов мира. Результатом Конгресса стала Ханты-Мансийская декларация Ассоциации оленеводов мира.

В текущем году по поручению Губернатора автономного округа проведено исследование перспективности развития изгородного (корального) оленеводства на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, на примере АО «Казымская оленеводческая компания». Научно-исследовательская работа проведена Федеральным государственным бюджетным учреждением науки «Санкт-Петербургский Федеральный исследовательский центр Российской академии наук». Выводы подтверждают перспективность развития изгородного (корального) оленеводства на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, на примере АО «Казымская оленеводческая компания» и содержат рекомендации по проведению натурных исследований в бесснежный период.

Ведется работа по разработке концепции развития АО «Казымская оленеводческая компания», обеспечивающей устойчивое финансово-экономическое развитие общества по направлению деятельности «оленеводство», с учетом реализации проекта изгородного (корального) оленеводства и его самоокупаемости в среднесрочный период. При разработке концепции будут проведены натурные обследования рельефа

местности, определения наличия водоемов и болот, доступности кормов, определены маршруты кочевания стада по сезонам.

С 15 по 17 февраля 2023 года проведено обучение руководителей оленеводческих хозяйств и оленеводов в г. Белоярский по формам и механизмам государственной поддержки, по основам бухгалтерского учета и отчетности, о порядке предоставления лесных участков, о бизнес-планировании фермерского хозяйства, об организации учета поголовья северных оленей. Участие в обучении приняли 22 человека.

Разработана и планируется к реализации модель поддержки традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера. Моделью предусмотрено создание специализированных приемных пунктов продукции традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера (дикоросов, рыбы, оленины) для переработки и реализации, в том числе на базе АО «Казымская оленеводческая компания» и АО «Саранпаульская оленеводческая компания». Для обеспечения соблюдения ветеринарных правила убоя животных на приемных пунктах планируется организовать специально отведенные места предназначенные для убоя животных, при этом приемные пункты будут оказывать услуги по убою домашних северных оленей для населения и организаций.